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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 O.

A bonam entele şi in serţin n ile
să ge adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

C orespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

ale civili
VIII.

— Articol final. —
Drept răspuns la întrebările 

minţii şi ale inimei noastre, ştiinţa 
şi religiunea ne arată în deplină 
lumină enigma universului din două 
părţi deosebite.

Ştiinţa stabileşte legile eterne 
şi nestrămutate, după cari îşi tră
ieşte viaţa universul nostru. Ştiinţa 
procură şi supune inteligenţei ome
neşti forţe de ale naturii, tot mai 

^  noi şi tot mai noi, şi ea stabileşte 
gradul de dependenţă externă, fi
zică a omului, faţă de lumea care 
îl încunjură. Pe scurt, ştiinţa urmă
reşte scopul de a dă răspunsul cel 
mai perfect posibil la întrebarea: 
Cum există  lumeaP

Religiunea are altă misiune. Ea 
răspunde la întrebarea: „Cum să 
existe om ul în lum e“ P In ce rapor
turi să stee el cu lumea, şi cu acela 
care e mai mare decât lumea?

Cărturarul a întrebat pe Isus 
Cristos: „Rabbi i Ce să fac ca să 
dobândesc viaţa de veci?“ Cu ace
iaşi întrebare se adresează religiunii 
fiecare creştin, în firma credinţă, că 
nu numai răspunsul necesar îl gă
seşte în învăţăturile evangeliei, ci 
prin strânsa şi via împreunare a sa 
cu Dumnezeu, pe calea rugăciunii, 

”  fcîşi va procură şi forţele morale de 
^cari are trebuinţă, pentruca în fie

care acţiune a sa, în fiecare senti
ment şi în fiecare cuvânt să fie de
pusă cugetarea vecinică, din care 
i-se naşte dreptul de viaţă.

Pe lângă o astfel de pricepere 
a misiunilor ce le au în lume ştiinţa 
şi religiunea, şi pe lângă o astfel 
de limitare a sferelor lor de activi
tate, mai poate fi oare vorba de con
traste între ştiinţă şi religiune, şi 
de necesitatea de a fi înlocuită una 
cu cealaltă?

Calea vieţii însăşi, calea vieţii 
care are însemnătate vecinică, e

departe de a fi fost percursă de 
omenime, şi de aceea e lucru mai 
mult decât curios, când auzi spu- 
nându-se, că religiunea şi-a trăit zi
lele, şi că acum ştiinţa trebue să 
devină stea conducătoare şi putere 
motrice pentru ulterioara civilizaţie.

Isus Cristos vorbeşte în evan- 
gelia dela Luca astfel: „Cucevoiu 
asemănă împărăţia lui Dumnezeu? 
Ea e asemenea aluatului pe care 
muerea l-a luat şi l-a ascuns sub 
trei merţe de făină, pănă s’a înăcrit“.

In senzul acestei asemănări să 
vorbim mai departe şi să adaugem, 
că religiunea lu i Isus Cristos e pen 
tru  omenime indispensabilă, întocmai 
cum aluatul e indispenzabil făinei; 
şi câtă vreme oamenii nu sunt pă
trunşi toţi de spiritul evangeliei, 
creştinism ul nu poate fi înlocuit cu n i
m ic a lta .

Se va obiecţionă poate, că exi
stă mulţime de oameni, conduşi de 
supreme motive morale şi cu o viaţă 
curată ca cristalul, cari însă îşi re
cunosc pe faţă necredinţa în învă
ţăturile religiunii, cari îi deneagă 
acesteia din capul locului orice in- 
fiuinţă asupra vieţii lor şi asupra 
moralităţii vieţii lor. Ca reprezen
tant tipic al acestui soiu de oameni 
ne poate servi savantul francez L ittré , 
„acest sfânt, care nu crede în Dum
nezeu“, dupăcum nimerit l-a carac
terizat alt scriitor irancez. Cum să 
aducem deci, va întrebă cineva, a- 
cest fapt în consonanţă cu ima
ginea noastră despre religiune, ca 
centru al tuturor forţelor de viaţă, 
cari pun în mişcare şi modelează 
viaţa noastră socială de astăzi ?

Răspunsul e foarte simplu. Re
ligiunea creştină a lăsat în cursul 
celor 19 veacuri ale existenţei ei 
urme neperitoare asupra unui şir 
lung de generaţiuni, asupra legilor 
şi a întocmirilor acestora, asupra 
educaţiunii lor spirituale şi morale, 
peste tot asupra întregului curs de 
idei, asupra cugetării omeneşti. Noi 
toţi, oricari să ne fie părerile cu 
privire la religiune, ne aflăm puşi

involuntar sub influinţa ei, la orice 
pas, în fiecare moment al vieţii noa
stre. O mare parte din ideile pro- 
povedüite lumii mai întâiu din par
tea creştinismului au devenit astăzi 
avere comună, bun public, şi con
trarii creştinismului au să fie mul- 
ţămitori pentru tot aceea de ce cu 
drept cuvânt sunt mândri numai şi 
numai evangeliei, cu toate că nu 
vreau să o recunoască. Dar şi atunci 
când soarele e ascuns sub nori, lu
mina zilei pe care o vedem nu vine 
dela sine, ci dela marele planet as
cuns pentru ochii noştri Dupăce se 
resfiră norii, şi cerul se limpezeşte şi 
ni-se arată în întreaga sa frumseţă, 
soarele va revărsă povoiu de lumină 
şi căldură, şi va fi o zi curată şi 
fericită!

Dar când va fi aceasta? Nimeni 
nu poate să dee răspuns. Isus Cri
stos zice, că nu putém  să o ştim. 
Dar tocmai pentrucă nu putem şti 
vremea când ne va sosi acest cias, 
trebue nu numai să stăm gata pen
tru a-1 întimpinâ, întocmai ca stă
pânul care-şi păzeşte casa şi ca fe
cioarele cari cu candelele aprinse 
îşi aşteaptă mirii, — ci trebue să şi 
lucrăm  din toate puterile date nouă, 
ca ceasul acesta să sosească, făcând 
ca slugile cari au întrebuinţat bine 
talanţii primiţi. La întrebarea, că 
ciasul acesta când va veni, Mântui
torul însuşi spune, să lucrăm din toate 
puterile, ca să accelărăm sosirea lut. 
Şi alt răspuns la întrebare nu se 
poate da. Nu poate nime să spună 
oamenilor, când va veni ziua şi 
ceasul împărăţiei lui Dumnezeu, 
pentrucă sosirea acestui ceas atârnă 
numai dela ei, dela nimeni altul!

„...Răspunsul e acelaşi, — ne 
spune un adânc cugetător, — pe 
care un înţelept l-a dat trecătorului, 
când l-a întrebat, dacă e lung încă 
drumul pănă în oraş? I-a răspuns 
aşa: M ergi num ai! Cum putem noi 
să ştim, cât mai este pănă la ţânta 
de care se apropie omenimea, când 
nu ştim cum se va apropiâ de ţântă 
omenimea, dela care depinde, să

meargă oare înainte, sau să stee pe 
loc, să-şi accelereze ori să-şi micşo
reze paşii?

Tot ce putem şti este aceea, 
că noi toţi cari formăm omenimea 
avem să ştim ce trebue să facem, 
şi mai ales ce să nu facem, pentru 
ca să accelerăm sosirea împărăţiei lui 
Dumnezeu. Şi aceasta o ştim toţi. 
Evangelia ne vorbeşte foarte clar. 
Trebue să încetăm deci cu tot 
ceeace nu trebue să facem. Tră
iască fiecare din noi cu lumina ce 
i-s’a dat, cu candela aprinsă, în a- 
şteptarea împărăţiei lui Dumnezeu, 
spre care se trage inima fiecărui 
om. . . “

Atingerea împărăţiei lui Dum
nezeu e o faptă dumnezeiască-ome
nească, ea e urmarea străbaterii în 
om a adevărurilor divine, propovă
duite omenimei de Isus Cristos. Cu 
cât omul s’a apropiat mai mult în 
inima sa de Dumnezeu, cu atât mai 
aproape de om e şi împărăţia lui 
Dumnezeu. Venirea împărăţiei lui 
Dumnezeu depinde deci dela om. 
E condiţionată de educarea în sp ir il  
creştinesc a voinţei omeneşti, de edu
carea omului în sp ir itu l iubirii ş i a t 
adevăru lu i evangelic!

P r e g ă t i r e a  p r u n c i lo r  l a  p r im a  
m ă r tu r i s i r e  ş i  c u m in e c a re .

— Studiu pastoral —
dé G avriil H ango presbiter. 
(Urmare).

Deci repet, la întrebarea: când să se 
pregătească pruncii la prima mărturisire şi 
cominecare? în general răspundem, oă în- 
datăce ştiu face deosebire între bine şi 
rău şi au înoeput a se ivi patimile cari îi 
fac să păcătuiască cu conştiinţa. Iar acea
stă conştiinţă, precum am văzut mai sus 
începe a se deştepta în ei la vârsta de 
4—7 ani, când pruncii sunt încă numai 
sub supraveghierea părinţilor.

Părinţii vor şi înoepe deci această 
pregătire. Fireşte preotul încă le va stâ 
în ajutor la ocazii bine venite şi mai cu 
seamă când pruncii au vre-o boală, căci 
atunci sunt mai primitori şi ei de sfaturi.

»
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Activitatea fflozoică a dini A. ie Moosonyi.
Dizertaţie cetită cu ocazia desv&lirii bustului dlui Al. 
Mocsonyi în sinul societăţii „Petru Maior“ din Buda

pesta la 22 Oct. a. c.
De O nisifo r G hibu, stud. în litere.

(Urmare).
Favorizaţi şi de curentul liberal, care 

se răspândise în urma revoluţiei franceze 
peste întreagă Europa, am putut înscrie 
în analele vieţii noastre la începutul sec. 
19 noul capitol de o însemnătate epocală: 
acela al vieţii noastre culturale. In această 
vreme ni-se deschide larg calea cătră in
stituţiile culturale ale apusului, pe cari 
tot mai mulţi se îndemnau a le cerceta: 
Italia, Germania şi cu deosebire Francia 
îşi deschisese uşile şcolilor şi ale tuturor 
instituţiilor de cultură ale sale înaintea 
noastră. Ceice se duceau atunci „în apus“ 
aveau în adevăr ce să vadă şi ce să în
veţe. Şcolile apusului, cu vechimea lor 
de 6 sute de ani, înaintatele instituţii cul

tu r a le  erau pentru ai noştri minuni; acolo 
au întâlnit o viaţă culturală, artistică filo
zofică, acolo se puteau întâlni cărţi cari au

produs adevărate revoluţii, oameni cari 
deşi nu stăteau pe tronuri de aur, condu
ceau cu condeiul lor, cu bagheta sau cu 
penelul lor gândurile şi aspiraţiile de cul
tură ale acelor neamuri. In Francia re
voluţia răsbunase totul şi creiase multe din 
nou, acolo era o încrucişare de idei nu 
numai curioasă, dar de sigur şi folositoare 
pentru cei dornici de cultură şi nepreocupaţi 
oum erau ai noştri; iar în Germania era 
o puternică viaţă filozofică, care vărsă e- 
nergie nouă în vechiul trup german, me
nit a mai realiza în curând o minune în 
istoria universală. In anul 1804 închide 
ochii filozoful dela Königsberg, dupăce a 
redeşteptat forţele morale ale patriei sale 
prin încrederea şi demnitatea pe care o 
impunea persoanei omeneşti şi prin raţiu
nea practică a lui care da fiecărui om 
convingerea, că nimic nu-i permis să-l a- 
bată pe omul moral din calea care-1 duce 
la împlinirea datoriei sale. Rigorismul lui 
moral a avut un efect admirabil: el a 
plantat în suflete credinţa în o apropiată 
isbândă a cauzei drepte. Stăpân pe o ast
fel de zestre sufletească, poporul german 
se ridică din moleşala în care căzuse în 
urma concepţiilor utilitariste dinaintea lui

Kant, — şi de sigur că suooesele reali
zate de Germani pe toate terenele în se
colul al 19-lea nu trebuesc atribuite în 
mică măsură acestei filozofii vivificătoare 
a lui Kant, precum şi activităţii poetioe- 
literare a lui Goethe, Schiller, Hegel, Les
sing ş. a.

întâmplarea a voit ca noi cei din
tâi paşi de apropiere mai intimă să-i fa
cem spre Francia, care era obiectul de 
admiraţie pentru mulţi, cărora nu le plă
cea seriozitatea adesea morocănoasă a Ger
manilor. Dela Francezi am luat în scurtă 
vreme tot ce am putut, dela literatura pe 
care o traduceam în ruptul capului şi o 
localizam, pănă la cele din urmă articole 
de modă. In literatură curentul roman
tic, în filozofie direcţia ce se apropiâ de 
agonie, a lui Condillac, în viaţa socială ca 
şi în cea privată, „moda de Paris“. Sub 
această influinţă s’a observat deodată un 
progres uimitor; în scurtă vreme se schim
base esenţial viaţa noastră dela oraş, viaţa 
conducătorilor. Dar îu acelaş timp creştea 
şi grija celor cari observase, că acestei ci
vilizaţii pripite îi lipseşte baza, ea se măr
gineşte aproape numai la forme. Din 
Francia n’au străbătut idei, oi mode în li

teratură, ca şi în filozofie şi ca şi în viaţă 
peste tot.

Alăturea de această influinţă străbă
tuse în câtva prin sârguincioşii dascăli şi 
literaţi ardeleni şi filozofia germană a lui 
Kant şi a urmaşilor săi,1) atât aici la noi, 
cât şi în România unde o dusese G. La
zar, dar nu putu prinde deocamdată din 
pricina prepotenţei culturei şi filozofiei 
franceze, precum şi a absolutei lipse de 
teren pregătit. O astfel de influinţă tre- 
buiâ să mai zăbovească. Ea nu prinde 
rădăoini mai adânoi nici mai târziu când 
„Junimea“ din Iaşi porneşte în toată direo- 
ţia o activitate culturală care voiâ să ri
dice poporul românesc la un grad de cul
tură mai însemnat. In limbă isbuteşte ce 
e drept, să creeze un gust adevărat ea şi 
în literatură, care de atunci încoace a por
nit pe aceste baze, în politică n’au putut 
străbate însă ideile filozofioe mai profunde 
şi tot astfel nici în viaţa sufletească peste 
tot, am zice în filozofie, dacă ar fi existat 
la noi în adevăr o astfel de noţiune.

____________(Va urma)..

‘) Cautiani români, de CA, B . Doică în „Să- 
mănătorul“ 1904 pg. 81 bc(.
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Cu astfel de ocazii pe lâng& însănătoşa- | 
rea lor trupeasoă se poate ajunge şi vin- | 
deoarea lor sufletească.

Timpul cel mai potrivit este însă 
vârsta de 7—8 ani, adecă timpul după ce 
prunoii au oeroetat şcoala 1—2 ani, oând 
au deja cunoştinţă mai clară despre Dzeu 
şi despre datorinţele lor cătră D-zeu, şi 
oătră deaproapele lor. Fireşte pregătirea 
aceasta se va continuă şi în anii urmă
tori şcolari lărgindu-se mereu instrucţiu
nea faţă de prunoii mai înaintaţi în vâr
stă şi după împrejurările lor personale.

Trebue fireşte să facem deosebire în pre
gătirea pruncilor celor ce vin pentru prima 
dată la mărturisire şi la cuminecare şi între 
pregătirea celor ce vin a doua, a treia şi a 
patra oră la acest act religios. Căoi după 
gradul cunoştinţelor despre Dzeu şi de
spre datorinţă cătră Dumnezeu şi deaproa
pele, altcum vom pregăti pe oeice voim să-i 
ducem pentru primadată la mărturisire şi 
cuminecare şi altcum pe cei cari s’au mai 
mărturisit şi oumineoat, şi iarăşi altcum 
pe oeilalţi, pe juni şi pe oamenii în vârstă 
înaintată. De aceea necondiţionat va tre
bui să instruăm separat pe pruncii de 
şcoală ce vin pentru primadată la mărturi
sire şi cuminecare, apoi separat pe cei ce s’au 
mai mărturisit şi cuminecat, fie aceia din şcoala 
de toate zilele ori din cea de repetiţie şi iarăşi 
separat pe adulţi, juni şi pe oamenii în vârstă 
înaintată. Iar la instruarea pruncilor de 
şcoală de ambele categorii va mai trebui să 
instruăm separat pe copii de copile, ori dară 
nu se poate aceasta, cel puţin să-i aşezăm 
separat pe copii de copile, punând pe copii în 
băncile din nainte — pentruoa să se poată 
su8ţineâ disciplina şi seriozitatea instruă- 
rii mai uşor. *

Dar nu fără importanţă este şi îm
prejurarea: în care timp din decursul anului 
şcolar să se facă instruarea? După porunca 
a 4-a biserioeasoă tot oreştinul ortodox 
trebue să-şi mărturisească păcatele şi să 
se cuminece în cele patru posturi mari de 
peste an, ori cel puţin odată în postul 
Paştilor. De aoi urmează, că timpul cel mai 
potrivit pentru pregătire la mărturisire şi cu
minecare sunt posturile; dar fiindcă cu pri
vire la prunoii de şcoală postul lui Sân- 
Petru cade tocmai la finea anului şcolar, 
oând tbată atenţiunea pruncilor este a- 
trasă în vederea examenelor asupra mate
rialului de învăţământ şi aşa atunci nu se 
pot aprofundâ de ajuns în medităţii reli
gioase, iar postul sfintei Mării cade în va
canţe şoolare, când nu-i oonzult a lipsi pe 
prunci de recreaţiunea sufletească şi tru
peasoă necondiţionat necesară şi fiindcă toc
mai în timpul acesta sunt mult mai ocupaţi 
şi preoţii şi învăţătorii şi mai cu seamă 
părinţii ou lucruri economice şi aşa nu au 
nioi vreme de ajuns pentruca aă se ocupe 
cu instruarea sistematică a pruncilor, de 
aoeea timpul cel mai potrivit pentru pregăti
rea pruncilor de şcoală la prima mărturisire 
şi cuminecare este postul Crăciunultă şi postul 
Paştilor.

Sunt potrivite şi din cauză, că în a- 
ceste posturi oopiii văd pe părinţii lor po
stind îi văd rugându se lui Dumnezeu şi 
cercetând biserica mai des şi văd, că pe- 
treoeri, jocuri şi nunţi nu se ţin, ceeace 
produce efect binefăcător şi asupra lor. 
Adevărat, că ei nu ştiu încă rostul ace
stor luoruri, dar atunci nu e greu a-i face 
şi pe ei să le înţeleagă.

In privinţa timpului mai trebue luat în 
conzidtrare şi numărul orelor în cari să facă 
pregătirea şi apoi când să se ţină acele ore, 
înainte ori după ameazi din zi.

Am zis mai sus, că pregătirea celor 
ce vin pentru primadată la mărturisire să 
se faoă separat de a oelorce vin pentru a 
douaoară.

Dacă se face deci pregătirea numai 
în primele şese săptămâni ale postului Pa
ştilor, atunci am puteâ pregăti atât pe în
cepători, cât şi pe ceilalţi în câte trei ore 
pe săptămână, dar alternativ: într’o zi pe 
unii şi într’alta pe alţii pentruoa şi unii 
şi alţii să aibă timp de meditare asupra 
celor auzite şi să nu se obosească prin 
leoţiuni prea dese. Iar dacă pregătirea se 
face oum ar trebui să se şi facă, atât în 
postul Crăciunului, cât şi în postul Pa
ştilor, atunci în postul Paştilor începătorii

din postul Crăciunului se vcr instruâ îm
preună cu începătorii din postul Paştilor 
— pentru repeţirea materialului, şi numai 
ceice vin pentru a treia, respective a pa
tra ori a cincea oară la mărturisire şi ou- 
minecare’ se vor instruâ separat, cărora 
materialul astfel fireşte li-se va lărgi tot 
mai mult, dar fără de a li-se anticipă nici 
lor idei, ce s’ar puteâ sulevâ numai juni
lor ori oamenilor în vârstă. înainte de 
mărturisire şi de cuminecare li-s’ar ţinea 
exortaţiune pruncilor de ambele sexe îm
preună. Astfel şi unii şi alţii în decursid 
unui post ar putea fi instruaţi în câte 18 ore 
de prelegeri, dintre cari în 8 s’ar predâ 
materialul despre mărturisire şi în 4 de
spre sfânta cuminecătură; în 2 s’ar repeta 
şi în fine într’o oră s’ar ţineâ exorta
ţiune. Astfel apoi s’ar purcede la mărtu
risire şi cuminecare.

In privinţa timpului din zi, când să se 
ţină instrucţiunea cred, că e mai potrivit în
ainte de ameazi şi numai din necesitate deo
sebită după ameazi, dar nu imediat după 
mâncare, iar orele să se ţină regulat şi după 
putinţă totdeauna în aceiaş vreme din zi.

Fireşte toate orele de instrucţiune se 
vor începe şi termină cu rugăciune, iar 
după instrucţiune se va ţineâ un examen 
cu toţi elevii pentruca preotul să se con
vingă, cari elevi sunt pregătiţi de ajuns 
pentru admitere ia aceste taine şi cari nu; 
în consecuenţă va admite la sfânta cumi
necătură numai pe ceice au făcut o măr
turisire, care întruneşte toate condiţiunile 
prescrise de biserică, căci aceea numai 
aşa le va fi de folos pentru iertarea pă
catelor. (Va urma.)

Din despărţămintele „Asociaţiunii“.
Adunarea desp. Sălişte al „ Asociaţiunii pen
tru liteiatura şi cultura poporului român'.

— 7 Ooemvrie n.
Zi de sărbătoare a avut poporul din 

oomupa Aciliu în 4 Noemvrie a. c. Deja 
de cu vreme se publicase, oă adunarea ge
nerală a desp. Sălişte ăstan se va ţineâ la 
Aciliu şi în scopul reuşitei acestei adu
nări, I-ma în această comună — oare a in
suflat şi griji, dar şi ambiţie, atât frunta
şilor, cât şi poporului acestei comüne — 
s’a lucrat cu cel mai mare zel şi abne- 
gaţiune.

Preooupaţia principală a fost aflarea 
modului de a puteâ dezvoltâ interes şi 
însufleţire în popor, oăoi pentru el se ţinea 
adunarea. Şi se poate zioe fără exagerare, 
că punctele programului acestei festivităţi 
au fost foarte nimerit alese, iar expoziţia 
generală aranjată în sala şooalei a fost o 
surpriză foarte plăcută, nu numai pentru 
popor, care nu erâ obicinuit cu ea, dar 
şi peutru comitetul desp. precum şi pentru 
oaspeţii străini, cari au luat parte la 
expoziţie.

Spre a prezentâ o icoană fidelă a 
acestei sărbători, voiu începe ou punctul 
I. din program.

La 8 ore dimineaţa se înoepe servi- 
oiul divin oficiat de domnul Dr. 1. Stroia 
protoprezbiter şi prez. al desp. asistat de 
preotul local 1. Oţoiu, iar răspunsurile li
turgice le a exeoutat corul învăţătorilor 
din Sălişte şi jur, (lit. lui G. Dima) cu 
deosebită preoisiune. Biserica erâ tixită 
de public, bătrâni, tineri setoşi şi dornici 
după cântări frumoase şi melodioase bi
sericeşti, astfel încât întreg serviciul divin 
a oontribuit în măsură foarte mare la e- 
difioarea morală a poporului.

La finea serviciului rosteşte o fru
moasă şi instructivă predică ocazională 
domnul protoprezbiter şi învită poporul, 
dupăce erâ deja înaintat timpul, ca după 
prânz să se întrunească din nou în bise 
rică spre a azistâ la însăşi adunarea.

Prezidentul deschide adunarea, iar 
oorul intonează imnul unirii şi apoi se 
întră în meritul obiectelor, între cari erâ 
dizertaţia domnului Dr. 1. Stroia despre 
„Asigurarea vitelor oa mijloc de întărire 
eoonomică“.

Chestiunea aceasţft de mare însemnă
tate pentru toţi economii de yite a format 
deja obiect de discuţie într’o oonferenţă 
a fruntaşilor din cercul Sălişte, nu de mult 
ţinută, unde a fost ou mare însufleţire | 
îmbrăţişată de toţi fruntaşii şi s’a şi ales | 
o oomisnine pentru compunerea statutelor j

unei societăţi de asigurare deobligătoare 
pentru toţi economii de vite ai cercului. 
Erâ deci actuală şi binevenită, şi clarita
tea expunerii ideilor din elaborat a pro
dus efectul dorit. Poporul adunat în nu
măr foarte frumos a răsplătit pe prelegă- 
tor cu nesfârşite aplauze, exprimându-şi 
dorinţa de a se face cât mai iute trup 
ideea. Totodată s’a decis, oa să se tipă
rească dizertaţia pe spesele desp. şi apoi 
să se împartă între popor, ca cu atât mai 
uşor să poată îuţelege rostul asigurărilor.

Dizertaţia a 2-a a fost ţinută de mem
brul în comitet 1. Chirca, notar în Sălişte, 
despre „inimicii viei*, iarăşi o chestie ac
tuală, fiind poporul din Aciliu vinicultor. 
Le-a expus pe larg şi la înţeles boala 
.peronospora* precum şi felul de apărare 
contra ei. Deasemenea a produs bun efect 
dupăce s’a convins poporul — durere — 
din experienţa proprie, că trebue stropite 
viile.

In pauză câţiva clerici instruaţi de 
dl N. Iosif reprezintă o soenă foarte in
structivă, sbioiuind unele căderi ale popo
rului şi aversiunea lui faţă de inovaţiunile 
folositoare ale inteligenţei.

Terminându-se partea oficioasă a a- 
dunării, prezidentul învită publicul spre 
a alege o comisiune pentru premiarea o- 
bieotelor expuse la expoziţie, urmând după 
adunare privirea expoziţiei şi premiarea 
exponenţilor.

Se aleg în comisiune Dr. I. Stroia 
protopresbiter, Dr. N. Comşea medio, Dr. 
N. Petra adv., I. Chirca not., Dumitru 
Banciu farmacist, I. Oţoiu preot, P. Flo
rian not., N. Iosif înv., Ant. Hodoş înv., 
Iacob Hodoş propr., Ant. German propr. 
şi Iacob Gavrilă primar, iar dintre dame 
doamnele Aurelia Vaier Pop not., N. Chirca, 
Aurelia I. Pop, -N. Ivan not. şi doamnele 
M. GermaD.

In scopul croirei premiilor mai mulţi 
donatori s’au distins şi adecă preotul I. 
Oţoiu cu 40 cor., desp. V. Sălişte al „A- 
sooiaţiunii" 20 cor., cassa de păstrare din 
Sălişte 10 cor., asesorul conz. N. Ivan 10 
cor., loan Ivan not. 10 cor., Petru Florian 
not. 5 cor., Ant. Hodoş înv. 5 cor. Dr. N. 
Petra adv. 2 cor, Dumitru Banciu farm. 
2 cor , Iordache P. Roşea casar 5 cor., 
Iacob Hodoş propr. 2 cor. şi Valeria Pop 
not. 2 cor., astfel oă în scurt timp s’a a- 
dunat o sumă destul de frumoasă.

Expoziţia, care se aflâ în sala şcoa- 
lei cuprindeâ luoruri din industria casnică, 
din agricultură, pomicultură şi vinicnltură, 
ocupaţiunile poporului din oomună. Mai 
vrednice de remarcat sunt industria oas- 
nică şi pomicultura, în deosebi ultima, 
care azi formează un izvor principal de 
venit al poporaţiunii. Mere, pere, prune, 
gutui, oari se mai pot păstrâ pe timpul 
acesta, erau în diferite soiuri, între mere 
prevalau cele batu'e în diferitele lor nuan
ţări : Strugurii, de altcum destul de buni 
şi chiar căutaţi din Aciliu nu au fost în 
măsura ocupaţiunii poporului, probabil din 
cauza timpului nefavorabil din toamnă, 
care prea de timpuriu i-a ceroat.

Industria casnică încă şi-a ocupat 
locul cuvenit, reprezentată fiind prin culmi, 
covcfară, meseriţă, merindeţe, feţe de pe- 
rini etc. ţesute de femeile din sat, oglin 
dându-se în ele foarte bine motivele ro
mâneşti. Intre cusături ici colo se mai 
vedeau şi unele imitaţii, îndeosebi la al- 
tiţe, cari însă nu detrăgeau nimic din oo- 
loritul naţional al expoziţiei. S’au şi îm
părţit 52 premii şi mai mari şi mai mici 
după meritul exponenţilor şi bogătatea 
obieotelor expuse. Era mai mare bucuria 
să vezi cu câtă nerăbdare aşteptau ver
dictul juriului. Nespusă mulţămire cădiâ 
din ochii celor premiaţi, văzânduşi apre
ciată munca lor.

După atâta muncă şi încordare ne 
întrunim ou toţii inteligenţă şi popor la 
o masă comună în sala cea mare a şcoalei. 
Oa la 70 persoane au luat parte, traotaţi 
peste aşteptare din partea inteligenţei, 
care n’a cruţat osteneală nici jertfe ma
teriale în interesul bunei reuşite a festi- 
yităţii, ceeace le serveasoă spre laudă. 
Nici toaaţele n’au lipsit, al căror şir îl 
începe prez desp. Dr. I. ßtroia, In ter
mină aleşi închină în sănătatea fruntaşilor, 
cari au aranjat festivitatea. Preotul I.

I Oţoiu sulevează meritele prez. atât ca şef
I traotual bisericesc-şcolar, oât şi ca prez.
I al despărţământului îndeplinindu-şi che

marea cu abnegaţie şi devotament şi în
chină în sănătatea lui. Dl Dr. N. Comşa 
medic cu cunoscutai însufleţire şi artă de 
orator poporal a electrizat publioul go
lind în nădejdea diruintei şi înflorirei 
poporului român. P. Florian notar închină 
în numele poporului pentru comitetuL 
d sp., pentru oaspeţii străini, — cari spr? 
laudă le fie zis s’au prezentat întrun nu
măr aşa de frumos — şi pentru oorul 
învăţătorilor, cari prin melodioasele lor 
cântări ne-au procurat multe momente de 
plăcere sufletească. Ca o isbuonire a sen
timentului de recunoştinţă au fost cuvin
tele rostite de înv. N. Iosif la adresa ma- 
rinimoşilor donatori de premii, închinând 
totodată şi pentru fostul nostru deputat 
dietal Dr. N- Comşa. Mai toastează înv. 
N. Mateiu pentru înflorirea .Asociaţiunii“, 
iar prezidiul încheie cu cuvinte de înbăr- 
bătare la adresa femei române, a cărei i- 
nimă este cel mai sfânt altar al avuţiei 
noastre naţionale.

De înobeiere amintesc reounoştinţa 
ce se cuvine comitetului comunal, care a 
contribuit nu numai cu ajutorul moral, 
dar şi material la reuşita festivităţii. Tot 
asemenea numai cuvinte de laudă se cu
vine aranjatoarelor mesei, cari ş’au fă^şt 
chestie de onoare a şi dâ concursul lor 
la pregătire excelând înv. Maria N. Iosif 
şi Ana Oţoiu Luca.

Astfel s’a săvârşit această sărbătoare 
naţională, măreaţă pentru cei oari au par
ticipat la ea şi înbuourătoare pentru tot 
Românul, care doreşte binele, înaintarea 
şi fericirea sa şi a neamului său.

Un participant.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească din protopresbiteratul 

Câmpenilor.
18/21 Oct.

Conferenţa preoţească din protopre 
sbiteratnl nostru — despre care se face 
acest raport — a dovedit şi de astădat 
cu prisosinţă, că faţă ou trecutul nu prerii 
îndepărtat, mai preois: dela înaotivarea 
conferenţelor preoţeşti încoaci preoţii no
ştri au dat înainte ou un pas vrednic de 
toată lauda. 0

Conferenţa s’a ţinut în Câmpeni la 
13/26 şi 14/27 Ootobre a. o. şi a decurs 
după cum urmează:

Şedinţa primă
Vineri la 13/26 după ameazi la orele 

2 ne-am întrunit în una din încăperile fru
moasei noastre şcoale, unde şeful nostrcţ 
Dl Hornul Furdui, ţinâ o instructivă cu
vântare de deschidere,

In ouvântarea sa dl prezident arată 
diferitele pericole ce ameninţă biserica 
noastră şi pe slujitorii ei, ne îndeamnă 
că pentru delăturarea ou succes a acestor 
pericole să ne înarmăm ou biruitoarele 
arme ale luminei şi moralei, să ne spri- 
ginim şi iubim unii pe alţii, căoi numai 
întru aceasta vor ounoaşte oamenii că 
suntem ou adevărat ucenicii Dumnezeie
scului Isus.

Cuvântarea a fost întimpinată ou vii 
aclamaţii.

Se constitue biroul: notar Dem. Goia 
(Sobodol), membrii de încredere Constantin 
CoHşel (Cortege) şi Nicolae Faladé, din C&p? 
peni.

Sunt prezenţi 14 preoţi, absentează 
3, toţi ou scuză.

Trecâudu-se la ordinea zilei, prezi
dentul oiteşte rezoluţia conzistorială refe
ritoare la conferenţa din anul treout, prin 
oare se aproabă concluzele conferenţei 
luate atunci, se au iudigitări preoţilor ou 
privire la modul oum sunt a se desbate 
obieotele puse sub disouţia conferenţei, 
lrise atrage atenţiunea la împlinirea celor 
normate în oirculariul oonzistorial N rul 
2142—1903, li se demandă aplicarea în 
praotioă a celor învăţate în oonferenţe şi 
se comunică pedepsirea celor 3 preoţi cu 
oâte 10 cor.

Se ia spre ştire.
Se oiteşte apoi oirculariul oonz. *r. 

6194 Bis., prin care între altele preoţii s’au
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îndatorat a face rapoarte în scris despre 
mersul afaoerilor din parohie, despre even
tualele fonduri înfiinţate etc.

Preoţii prezintă rapoartele, şi circu- 
lariul se ia spre ştire.

Se citeşte circulariul conz. Nr. 7423 
Bis. iutr’un loc al ciroulariului se zice, 
că preoţii nu oatehizează, ceea ce dă 
anză la o animată discuţinne, la care iau 

marté aproape toţi membrii conferenţii. 
Prezidiul reasună părerile şi enunţă, că 
în parohiile din acest protopresbiterat 
fiind loouinţele credincioşilor de tot îm
prăştiate şi cele mai multe la depărtări 
mari de biserioă şi şcoală, catehizări în 
senzul strict al cuvântului nu se pot ţi- 
neâ, decât la un loc cu predicile din Du
mineci şi sărbători, pe cari predici preoţii 
să pună pondul cuvenit. In altele circu
lariul se ia spre ştire.

Circulariul cu aprobarea statutelor 
baptiştilor se ia spre ştire.

Se pune la ordinea zilei tema: „în
datoririle preotului faţă de şcoala confe
sională al cărei director este şi cauzele, 
cari împedecă o înaintare mai vădită pe 
terenul şcolar“ pregătită de loan Nicola 
(Arada).

Lucrarea se declară succeasă, auto
rului i-se exprimă mulţămită. Afară de 
îndatoririle reglementare ale preoţilor faţă 
de şcoală se recomandă preoţimei a ţinea 
Dune relaţiuni cu factorii dela administra
ţie, cari dispunând de executivă, ne pot 
fi de mare ajutor întru promovarea inte
reselor şcolare.

După aceste N. Butelanc, (Vidra de 
sus) îşi citeşte lucrarea: „Combaterea beţiei*. 
Drept mijloace pentru combaterea beţiei 
autorul recomandă: predica, prelegerile 
poporale, desvoltarea gustului de cetit în 
popor, foile, exemplul preoţilor.

1. lodea (Lăpuş) pledează pentru în
fiinţarea reuniunilor de temperanţă cu 
statute astfel întocmite, ca prin ele să se 
oprească cercetarea cârcimelor în Dumi
neci şi praznice, precum şi păcătoasa ma
nie a îmjurăturilor, nu însă şi abstinenţa 
absolută dela beuturile alcoolice. In chi- 

\  pul acesta — în protopresbiteratul nostru 
^ s ’ar ajunge scopul mai ales pentrucă mo

ţii noştri în zile de lucru preste tot nu-’şi 
fac vreme de cârcimă. Const. Cotişel eon- 

k  stată, că toate aceste mijloace sunt bune, 
^  ^ a r  pănă când statul nu va restrânge li

bertatea cârcimarilor de a vinde Dumineca, 
— scopul cu greu se va putea ajunge.

Mai vorbesc la obiect: I. lodea, 
(Albac), 1. Nicola, (Arada), D. Goia, (Soho- 
dol) Greg. Nicola, (Vidra), iar prezidiul dă 
lămuriri importante şi enunţă ca concluz 
afară de cele expuşe pănă aici: înfiinţa
rea reuniunilor de temperanţă, poveţele 
cu prilejul spovedaniei, în cazuri grave 
ameninţarea cu denegarea serviciilor bise- 
rioeşti, şi eschiderea din corporaţiunile 
bisericeşti. Terminate aceste prezidentul 
ou considerare la timpul înaintat închide 
conferenţa şi anunţă continuarea ei pe 
ziua următoare după serviciul divin.

In ziua următoare (Praznicul Cuv. 
Paraschiva) dimineaţa la orele 9 iarăşi 
ne-am întrunit la locul de conferenţă de 
unde în corpore ne-am îndreptat paşii spre 

^  sf. biserică între duioase sunete ale clo
potelor, petrecuţi de respectuoasele salu
turi ale poporului adunat în acea zi la 
târg.

In sf. biserică am ascultat utrenia, 
^turghia împreunată cu chemarea sf. Duh 
şi predica, toate săvârşite de Dem. Goia.

La străni au cântat preoţii: N. Pa- 
lade, M. láncú, I. Todea şi clericul abso
lut 1. Todea.

După terminarea serviciului divin 
din nou ne-am întrunit în şcoală pentru 
a ne eqntinuâ ţucrările în 

Şedinţa a doua.
Prezidentul deschide şedinţa şi in

vită preoţii a se pronunţă asupra modu
lui cum s’a oficiat serviciul divin şi cum 
a fost predica.

Conferenţa în unanimitate constată, 
că serviciul divin s’a oficiat cu precizi- 
unea şi evlavia ouvenită, asemenea şi pre

d ic a  a fost bine întocmită, pe înţelesul 
tuturor şi predată într’un ton bisericeso, 
oare deşteaptă evlavie în ascultător.

I Părintelui Goia, i-se aduc laude bi-
I nemeritate.

Se pune la ordinea zilei: Tileguln- 
\ mtntul •pentru bibVotca preoţimei dhi proto- 
\ prnbiteratul Câmpenilor. Referent 1. Todea 
I (Lăpuş).

Regulamentul după puţine modifi
cări e primit şi se decide aşternerea 
lui la forul competent spre aprobare.

D. Goia îşi citeşte lucrarea despre 
„Statorirea uniformităţii în serviciile preoţeşti*. 
Autorul arată, că unele servicii biserice
şti precum: botezul, cununia, sfinţirea 
apei, prohodul, parastasul, ba în unele 
locuri şi utrenia nu se săvârşesc de opo- 
trivă de cătră toţi preoţi, — ceea ce nu-i 
compatibil cu unitatea bisericei, — arată 
în lmiamente generale cum ar trebui să 
se stabilească o uniformitate îu serviciile 
bisericeşti obligătoare pentru toţi preoţii 
tractului nostru.

1. lodea (Lăpuş) e de acord cu au
torul, dubitează însă, că conferenţa ar fi 
îndreptăţită la aceasta, şi e de părerea, ca 
să se întrevină la forul competent ca ace
sta să stabilească un tipic obligător pen
tru toţi preoţii din metropolie.

Prezidentul constată, că prin aoea- 
sta nu intenţionăm alta decât statorirea 
uniformă a punerii sau eludării cutărei cân
tări sau cetiri, aşa ca la servirea în sobor 
fiecare preot să ştie ce e de pus şi ce e 
de lăsat.

Const. Cotişel propune ca statorirea 
uniformităţii de sub întrebare să se facă 
în conferenţa viitoare pe lângă respecta
rea datinilor mai generalizate dela servi
ciile bisericeşti şi spre scopul acesta fie
care preot să facă câte un raport despre 
toate datinile locale dela diferitele ser
vicii.

Se primeşte.
Cu aceste programul fiind exhauriat 

prezidentul închide conferenţa.
De încheiere amintesc, că după con

ferenţă am fost oaspeţii iubitului nostru 
şef, unde ni s’a servit un prânz bogat şi 
ou mult gust pregătit. De sine înţeles, 
că toastele obicinuite la asemenea prile
juri încă n’au lipsit.

Ldpuşanul.

C a r te a  d e  A u r .
Abia a ieşit de sub teascurile tipa 

riului voi. IY al „Cărţii de Auru (Ii anun
ţăm la alt loc apariţia Red.) şi abia a ajuns 
încă cald în mâuile procurorului din Cluj, 
când iată că hienele presei ungureşti se şi 
aruncă flămânde asupra noului product şi-l 
sfâşie ca să afle ceea ce caută: nod în 
papură.

începutul îl face ziarul cel nou din 
Cluj „Erdélyi Hirlap“, redactat de profe
sorii univerzitari, cu cuvintele acestea: 
.Unul din productele puternice ale presei 
„agitatoare“ româneşti din Ardeal e „Cartea 
de Aur“, al cărei voi. I a fost confişcat, 
iar autorul lui pedepsit. Acum a apărut 
voi. IV al acestui mare op. întreg opul acesta 
e o colecţie de material naţional, e arhi- 
vul agitaţiei naţionalist româneşti, care nu 
stă în serviciul adevărului istoric, ci al 
agitaţiei, precum o fac aceasta aproape 
toate opurile româneşti de istorie şi întreaga 
Academie Română din Bucureşti“.

E acesta un nou caz în anul acesta 
când se îndreaptă glasul presei ungureşti 
cu acuze atât de nesocotite, nu numai a- 
supra opurilor româneşti peste tot, ci şi 
asupra Academiei Române, cel mai înalt 
for ştienţific literar al Românilor. învinuirile 
acestea dovedesc însă mai bine ca orice 
critică făcută „Cărţii de Aur“, că şi voi. 
IV şi-a ajuns scopul, expunerea curatului 
adevăr, căci, ştiut este, că totdeauna numai 
adevărul doa>e. E glasul prim de nemulţă- 
mire al presei ungureşti, pe care de sigur 
îl vor urma în zilele viitoare celelalte ziare 
cu duiumul. Hăulitul unui lup adună toată 
haita. Dar treaba gazetelor maghiare ce fac. 
Noi ne permitem însă o modestă întrebare, 
pe care o adresăm domnului ministru de 
justiţie. Avem informaţiunile cele mai e- 
xacte, că din volumul IV al „Cărţii de Aur* 
nu s’ftu expedat pănă acum decât numai 
şxemplarele obligate, deci la Oluj un exem
plar, la adresa domnului procuror regesc. 
Ziarul „Erdélyi Hirlap# n’a putut deci să 
primească informaţiuni despre apariţia a- 
cestui volum, decât numai dela procurorul 
din Cluj, pentru care însă, aşa ştim noi, 
exemplarul trimis, formează act oficios, 
ca oricare act primit de ori şi unde. în
trebăm deci pe domnul ministru de jus
tiţie, e permis oa domnul procuror să pună 
la dispoziţia gazetarilor maghiari acte ofi
cioasă? Da, ori nu? (s).

NOUTĂŢI. I
Pentru cei arşi din Deda Ma- |

iestatea Sa s’a îndurat prea graţios, j 
a veni şi în ajutoriul celor nenoro- I 
ciţi prin ioc, din comuna Deda cu 
2000 coroane, iar I. P. S. Sa dom
nul arhiepiscop şi metropolit loan  
M eţianu cu 300 cor., mângâind şi 
înbărbătând pe cei nenorociţi, a su
portă toate cu resignaţie şi cu în
credere în bunul Dzeu apoi mai 
recomandând şi organelor biseri
ceşti din acel jur, ajutorarea celor
nenorociţi prin colecte benevole.

*
f  D im itrie  A. Laurianu, profesor 

în Bucureşti a răposat Miercuria trecută 
în vârstă de 60 ani. A fost fiul învăţatu- 
tului filolog şi istoric Aug. Treb. Lauri- 
anu. Studiile şi le-a făcut în Bucureşti 
şi Bruxeles, iar la 1871 a fost numit pro
fesor la liceul Sf. Sava. A fost secretar 
ministerial, inspector de şcoale. deputat, 
senator şi unul dintre cei mai buni pu
blicişti români.

*
Dl M. V iădescu , fost ministru român 

de culte şi instrucţiune publică, a fost 
decorat cu marele cordon al ordului „C'o- 
roanei României“. *

Sfântul sinod al bisericei autocefale 
române, terminându-şi lucrările de toamnă 
a fost închis prin mesaj regal.

*
D ocentul din Cernăuţi, dl Dr. Puş 

cariu şi-a ţinut Marţia trecută prelegerea 
de inaugurare în faţa unui public româ
nesc mare şi ales. Seara studenţimea a a- 
ranjat o convenire socială în onoarea nou
lui profesor. *

Hymer. Joi, în 8 Noemvrie n. ort. 
(ziua sf. Dumitru) şi-a sărbat cununia re
ligioasă în biserica catedrală din Sibiiu 
dşoara Elena Cunţan, profesoară a şcoalei 
civ. de fetiţe şi fica dlui profesor semi- 
narial Demetriu Cunţan cu dnul Eduard 
Brahe1', o, şi r. locotenent şi profesor Ia 
şcoala reală sup. de stat din Trdppau. Mirii, 
în loc de anunţuri de căsătorie, au dăruit 
10 cor. fondului Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace.

*
P roces pentru D eşteap tăte Române.

Treisprăzece ţărani Români din Măgherat 
au stat pe banca acuzaţilor la tribunalul 
din Arad pentru că ar fi cântat „acsel ho
re „Deşteaptăte Române“, cum a zis prezi
dentul. Apărător a fost adv. Dr. St. Pop. 
Procesul a fost însă amânat deoarece toţi 
martorii citaţi au mărturisit că respectivii 
au cântat „Calcă Române“ şi nu „Deşteap
tăte Române" şi că jandarmii s’au purtat 
brutal cu ei. Tribunalul a amânat pertrac
tarea având lipsă de martori noui. In sco
pul acesta n’a admis ascultarea de martori 
noui ceruţi de apărător. Vreau cu tot pre
ţul să scoată vinovaţi pe bieţii Români.

*
P rem iile  A cadem iei române. In 31

Oct. sa închide terminul pentru prezenta
rea de lucrări la premiile „Năsturel“ 4000 
lei „Eliade Rădulescu“ 5000. şi „Adamachi“ 
5000 lei. Raport asupra lucrărilor întrate 
se va face înainte de 20 Martie anul vi
itor când va fi sesiunea generală.

*
P iesa Ini R adu R osetti întitulată 

„Isus" prezentată sfântulai Sinod din Ro- 
mârnia n’a fost aprobată de acest sinod pe 
motivul că prin jucarea piesei şi aducerea 
Mântuitorului pe scenă se jicneşte prestigi
ul religiei,

*
H ym en. Mărioara lămaşiu şi Ata- 

nasiu Popoviciu din Arad fidanţaţi.
*

P etrecere în Hunedoara. Reuniu
nea femeilor române“ din Hunedoara, in
vită la Petrecerea cu dans ce o va aranja 
Sâmbătă, la 17 Novembre 1906 st. n. în 
sala hotelului „Hunyadi varhoz“. începu
tul la 8 oare seara. Preţul de intrare: de 
1 cor. 20 fii. de familie 2 cor. 40. Veni
tul curat se dă reuniunii fém. rom din 
Hunedoara. Suprasolviri se primesc cu 
mulţămită şi se cuitează publice.

*
Ligă îm potriva m ojiciei. „Neam. 

Rom.“ face propunerea ca să se organi- 
seze o ligă a demnităţii personale care să 
apere pe tot omul de purtarea jicnitoare 
a oficianţilor din serviciul administrativ 
al statului şi al aşezămintelor private. O 
astfel de ligă n’ar strica nici în ţara noa
stră unde se ştie câte neplăceri au să su
fere bieţii români pe la toate oficiile ad
ministrative şi cu dreptul în mână câte 
mojicii are să rabde déla câte un şerif- 
toraş zdrenţos.

Apa Iordannlni. Un American cu
numele Nodaud a primit concesie dela gu
vernul turcesc de a esploatâ apa Iordanu
lui, trimiţând-o la America. Apa va fi tran
sportată în butoaie cu pecetea oficioasă a 
Turciei şi va servi îu deosebi la botezul 
copiilor şi la sfinţiri de apă.•

Apel. Edificiul bisericei Românilor 
de oonfesiunea ortodoxă orientală din co
muna Purcăreni, protopresbiteratul Braşo- 
pului, e crăpat de vre-o câteva decenii, în 
mai multe locuri, şi pe lângă toate legă
turile ou fer, crăpăturile în timpul din ur
mă au slăbit edificiul aşa de tare, încât 
ne ameniţă ou prăbuşirea. Ingrijaţi de 
starea slăbită a edifiiciului, credincioşii co
munei noastre bisericeşti încă în anul 1900 
au decis în sinodul parochial edificarea 
unei biserici noui în locul celei vechi. Din 
arunoul făcut pe fiecare paroohian şi din 
venitele benevole ce le-am avut în decur
sul acestor ani, am adunat o sumă frumu
şică, dar prea mică pentru acoperirea chel- 
tuelilor cerute la edificarea unei biserici 
noui şi corăspunzătoare numărului sufle
telor. Sforţările noastre întru adunarea su
mei recerute ne-au adus la convingerea, 
că numai din propriile noastre puteri nu 
ne putem ajunge ţânta dorită. Am cerut 
deoi şi prea Venerabilul Oonzistoriu Archi- 
dieoezan şi Escelenţia Sa dl ministru de 
interne reg. ung. ne-au oonces a coleotâ

fieutru scopul sublim şi aşa cu ajutoriul 
ui Dzeu şi permisiunea forurilor compe
tente am şi înoeput colecta cu prima No

emvrie st. n. a. o. Apelăm şi pe această 
cale la bunăvoinţă tuturor oamenilor cu 
bun simţ creştinesc, pela cari vor ajunge 
membrii esmişi din sinul parohienilor 
noştri, cu registrele de oolectare, şi îi ru
găm să contribue după cât îi va lăsă ini
ma şi permite starea materială. Asemenea 
rog cu frăţească dragoste pe onorabila pre
oţime a da mână de ajutor ca rezultatul 
ooleotei să fie cât se poate de mulţămitor. 
Iar pe unde din cauza depărtării nu vor 
putea ajunge esmişii noştri parohienil ofer
tele benevole se primesc la epitropia pa
rohială şi se vor cuitâ la timpul său pe 
calea obicinuită. Torna Giurgiu preot şi preş.
comitetului parohial, gr. or.*

U n iversita tea  R âk oczy . Senatul 
mare ai universităţii a luat de curând ho
tărârea să stărue pe lângă înfiinţarea uni
versităţii a treia în Hassa, sub numirea 
„universitatea Râkoczy“. Spre soopul a- 
cesta a redactat un memorand cătră dietă 
şi un apel cătră presă ca aceasta să-i steâ 
în ajutor.

*
Cum se pot în v ă ţă  repede sem nele  

M orse? Noutatea dată sub titlul acesta 
în numărul trecut s’a tipărit cu greşală. 
Autorul cărticelei e adecă domnul Corio- 
lan Bardoy, sublocotenent de artilerie în 
Braşov, fiiul domnului lutiu Bardosy, ins
pector de şcoale pensionat în Sibiiu.

*
P ostu ri vacante la poştă. Ministrul

de comerciu publică concurs pentru 94 
posturi de practicanţi la poştă. Pot con
cura absolvenţii şcoalelor medii, cu ate
stat de maturitate, cari au împlinit 18 
ani. Leafa e 2 cor. la zi pănă la trecerea 
examenului Decesar.

*
Candidat naţionalist. „Bud. Hir.“ 

aduce ştirea, că deputaţii naţionalişti din 
dietă au ţinut Joi o consfătuire în care 
au decis ca să pună candidat naţional în 
cercul vacant Párdány. Românii şi Sârbii 
îl sprijineso,

*
Ş ezători literare. Tinerimea română 

din Lugoj a luat hotărârea de a aranjâ 
în fiecare Sâmbătă şezători literare după 
exemplul conferenţelor ce le ţine în fiecare 
an desp. Sibiiu al Asociaţiunii. Prima şe
zătoare s’a ţinut Sâmbăta trecută. Publi
cul lugojan a arătat mare interes.*

Prem iul academiei, m aghiare. După
o trăgănare îndelungată a decis în fine 
Academia maghiară în şedinţa sa de Marţi 
să dea premiul prim de 200 galbini mi
nistrului Iuliu Andrâssy pentru cartea sa : 
Cauzele susţinerii statului maghiar şi ale 
libertăţii sale constituţionale.*

J er tfe le  escrocheriei. In urma sfâr
şitului tragic al băncii „Pădureana“ din 
Liget s’a pornit asupra poporului licitaţi
ile cu grosul. Poporul îndârjit de perico
lul de a-şi pierde tot avutul a judecat la 
moarte pe membrii direcţiunei. Miercuri a 
pândit pe doi, Iosif Surdu şi Nie. Petru,, 
şi i-a omorât străpungâadu i cu furcile de 
fier.

♦
U cigaşu l preotulu i. Astă primăvară 

a ucis un perdevară pe moşneagul preot 
oatolio B. Csapiár din Pesta într’o seară, 
o nd acesta se întorcea dela plimbare. 
Ucigaşul s’a scuzat că a fost beat. A fost 
judecat la închisoare pe trei ani.

/



604

Cărţi şi reviste.
„ C a r te a  d e  A u r“  vo i. IV .

A apărut şi peste câteva zile va fi 
expedat la adresa tuturor abonaţi
lor volumul IV din „Cartea de Aur, 
sau luptele politice-naţionale ale R om â
n ilor de sub coroana ungară,'-'', de Teodor 
P. Pdcăţian. In volumul acesta sunt 
publicate vorbirile deputaţilor ro
mâni rostite în dieta ţării în sesiu
nea parlamentară din anii 1865—68, 
şi e dată în  în tregim e, după notele 
stenografice, discuţia asupra leg ii de 
naţionalităţi, votată la finea acestei 
sesiuni. La finea volumului e dată 
apoi şi lista  abonaţilor. Volumul are 
864 pagini, formatul celoralalte vo
lume, şi costă 1 0  cor. exemp. broşat, 
12 coroane cel legat. Cu acelaşi preţ 
se dau şi celelalte volume anteri
oare. Comandate toate volumele 
deodată, se acordă, la cerere, înle
snire de plată, care se poate face 
în rate lunare. A se adresă autoru
lui publicaţiunii, în Sibiiu, (Nagy
szeben).

«
Ron;anii din B osnia  şi H erţegovin a , 

în  trecu t ş i prezent. Comunicări făcute 
„Academiei Române“, în şedinţa din 19 No
vembre 1904, adăugate şi întregite, de Isi
dor leşin. O broşură interesantă, tipărită 
în Arad, în tipografia „Tribunei“. Are 
89 pagini. Preţul 1 cor. 50 fii.

P r e m ia ţ i i  e x p o z iţ ie i  d e  c o p ii 
d in  A p ó id u l  ro m â n .

Pentru finalizarea afacerii expoziţiei 
de copii, Sâmbătă în 27 Octomvrie n. c., 
delegatul comitetului central al Reuniunei 
române agricole, secretarul V. ToHăşianu, 
însoţit de membrul Reuniunei dl Ieronim 
Preda şi de fotograful W Auerlicb, s’a 
prezentat în comuna Apóidul român, unde 
în prezenţa corpului didactic, a preoţimei, 
a antistiei şi a fruntaşilor comunei s’a 
făcut împărţirea premiilor şi fotografiarea 
copiilor premiaţi.

Secretarul Tordăşianu, adresându-se 
mamelor exponente, exprimă mulţămita 
comitetului central al Reuniunei pentru 
ascultarea oe ele au dat invitării de a luâ 
parte ou copiii lor la prima expoziţie de 
copii şi pentru bunul prilej îmbiat fac
torilor competenţi de a studiâ referinţele 
de traiu ale poporaţiunei din Apóidul 
rom. şi stările bigienice de acolo. Buna- 
reuşită a expoziţiei va servi drept stimu
lent pentru aranjarea prin comunele noa
stre a cât mai dese de asemenea expoziţii, 
chiemate a statorl relele, ce pricinuesc 
marea mortalitate a copiilor şi a afla căile 
şi mijloaoele, cari folosite, să stăvilească 
acest rău.

încât pentru înşişi premiile, dl Tor
dăşianu arată, că Reuniunea, dorind să 
deprindă poporaţiunea la economizare, ba
nii* nu se vor dâ la mâna premiaţilor, ci în 
locul lor premiaţii primesc câte un libel 
de depunere al cassei de păstrare din Să- 
lişte, în care banii sunt petrecuţi în câte 
o cassetă de economizare, în care copii 
şi părinţii să-şi introducă creiţarii ce le 
prisosesc. Casseta e încuiată, iar cheia 
se află la bărbatul de încredere al cassei 
din Sălişte, care la anumit timp se pre
zintă în oomună, descue casseta şi banii 
aflaţi îi introduce în libel ca depunere 
fructiferă.

Intre premiaţi s’au împărţit şi mai 
multe zeci broşuri de conţinut higienic.

După împărţirea premiilor dl foto
graf Ânerlioh a fotografiat întrun tablou 
mare pe toţi participanţii la actul îm
părţirii, apoi copiii premiaţi ou mamele 
lor, un grup cam de 20 copii singuri, 5 
fotografii a câte unui copil din cei mai 
frumoşi, familia fruntaşului loan Muntean 
1. Ion (Nr. cas. 484) cu trei copii etc. S’au 
luat în total 19 tablouri, cari se vor mul
tiplică şi se vor luâ măsuri ca aceste mo-
f.ele de chipuri să se dea şi în foi ilus
trate.

Aceste premerse iată lista copiilor 
premiaţi:

A. Cu menţiune onorifică:
loan Muntean a lui Ion, Nr. casei 

484. Ana Nicoară a lui Moise, (103). Maria 
Nicoară a lui Nicolae, (460). Ana 1. loan 
Topârcian, (362). Ana 1. loan Preda, înv. 
(115). Elisaveta Popa 1. Nie., (203). loan 
Buta, (92). Nicolae Beu 1. loan, (460). 
Ana Fărcaş, (364). Nicolae Nicoară 1. Nie., 
(382). Paraschiva Niohit 1. Ion, (528). Du
mitru Găvozdea, (342). Doriţa 1. Nicolae 
Topârcian, (214). DionisieBaba lui loan, 
(210). Sebastian 1. Iacob Beu, (207). Mă-
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rioara Orăştean 1. Ion, paroh, (360). Eli
sabeta Popa 1. Nicolae, (218). Maria lui 
Nicolae Nicoară, (462). Ana 1. Ion Orăştian, 
(153-a). Eftinia 1. Alexă Orăştean, (96). Eli
saveta Popa, (202). Ana 1. Moise Cojocar, 
(347). E isaveta 1. Ion Mog8, (84). Moise 
1. Ion Popa, (232). Ion 1. Moise Popa, 
(117). Magdalia Bersan, i505).

B. Cu premii în bani:
Grupa I.

Nicolae Rădoiu soţia Ana pentru fiu 
Nicolae, Nr. casei (370), 5 cor. Moisă Ol
tean s. Susana p. fii Moisă şi Ana, (386), 
5 cor. loan Vasilie s. Ana p. fiu Moisă, 
(500). loan Domnariu s. Maria, (445). p. 
fiu Nicolae. Nicolae Dumitru s. Maria p. 
fica Maria, (390). Nicolae Preda s. Ana p. 
Ana, (83). Moisă Popa s. Maria p. Eli
saveta, (196). Ilie Sârbu s. Ana p. Ana, 
(307), pentru fiecare câte 3 cor.

Grupa II.
Moise Oprean s. f  p. fii Moise şi 

Dumitru, (304), câte 3 cor. loan Muntean 
s. Ana p. Nicolae, (159', 5 cor. loan 
Moga s. Elisaveta p. Maria, (74). Moisă 
Orăştian s. Magdalina p. Dumitru, (470). 
Nicolae Istrate s. Maria p. Nistor, (182). 
Nicolae Jutariu s. Ana p. Nicolae (518). 
loan Marcu s. Ana p. Maria, (478). Vasi
lie Muntean s. Ana p. Ana, (397). loan 
Drăgoiu s. Ana p. Elisaveta, (235). Dumi
tru Popa s. Ana p. loan, (443). loan Cân- 
dea s. f  p. Ana, (398 , fiecare câte 3 cor. Du
mitru Cocovean p. Dumitru, (48). loan 
Dafin s. Maria p. Elisaveta, (154-a), câte 
5 cor. Moise Domnariu s. Ana p. Moisă, 
(377). loan Domnariu p. Dumitru, (357). 
loan Stănese s. Maria p. Ana, (220) loan 
Popa s. f  p. Nicolae, (57). Ilie Oltean s. 
Maria p. Elisaveta (464). loan Domnariu 
s. Ana p. Ana, (502). Moisă Gâvozdea s. 
Maria p. Susana, (322). văd. Ana Fărcaşiu p. 
loan, (520). Moise Scorşte s. Ana p. Eli
saveta, (209). Moise Babă s. Maria p. Eli
saveta, (22). Rafiala Mohan p. loan, (328). 
loan Roman p. Dumitru (147), Moisă 
Scorte s. Maria p. Ana, (326) loan Antinie 
s. Maria p. loan (365). Ilie Topârcian s. 
Ana p. loan, (353). Moisă Fărcaş s. Maria 
p. loan, (432). Moisă Dragomir s. Maria 
p' Ana, (223). loan Dragomir p. Elisa
veta, (339). Vaier Pantaluţ s. Ana p. Maria, 
(424). loan Fleacă s. Paraschiva p. Ana, 
(145) Nicolae Bozdog s. Ana p. Iacob, 
(452). fie care câte 3 cor.

Grupa III.
Teodor Bejin s. Susana p. Susana, 

(119). Moise Rodean p. Maria, (394). Ni
colae Popa s. Maria p. loan, (8). Nistor 
Dafin s. Maria p. loan, (261). Moise Moga 
j . Nicolae, (433). Dumitru Fărcaş s. Ana 
p. Victoria, (15) Nicolae Popa s. Maria p. 
Elisaveta, (217). câte 3 cor. loan Bumbea 
s. Ana p. Ilie, (262), 5 cor. loan Nicoară 
p. loan, (77). Ana Pascu p. Maria, (255). 
Maria Moldovan p. Maria, (291). Nicolae 
Oprean s. Susana p. Nicolae, (361). loan 
Fărcaş s. Ana p. Ana, (389). loan Buta s. 
Maria p. Moise, (404). Moise Bârsan s. Su
sana p. Paraschiva, (366). Maria Radu p. 
loan (395). Dumitru Beu p. Dumtru (407). 
loan Fărcaş s. Maria p. loan (496). Dumitru 
Beu s. Ana p. Ana ‘(529). Ilie Oltean p. 
Paraschiva (475). loan Nicoară p. Ana (43).

C o n c u rs .
Nr. 988—1906. Asociaţiunea pentru 

literatura română şi cultura poporului ro
mân va dâ pentru anul şcolar 1906—1907 
un stipendiu de 200 coroane din „Fundaţi- 
unea Georgiu Boieriu“ din Vad, pentru 
un elev de naţionalitate română, ce ur
mează la vreuna din şcoalele medii din 
patrie, având preferinţă, în înţelesul lite
relor fundaţionale, rudele fericitului fun
dator.

Cererile pentru acest stipendiu se 
vor înaintâ comitetului central al Asocia- 
ţiunii în Sibiiu (Nagy-szeben) str. Morii 
Nr. 6., pănă la 1 Ianuarie 1907 st. n. în
soţite de următoarele acte:

a) Certificat de botez,
b) Certificat de pe anul şcolariu 

1905/6,
c) Certificat de paupertate,
d) Actele cari să constate înrudirea 

cu fericitul fundator.
Cererile întrate după terminul de 1 

Ianuarie 1907 nu vor fi luate în conside
rare.

Sibiiu în şedinţa comitetului central 
al „Asociaţiunii“ pentru literatura română 
şi cultura poporului român“.
losif Sterca Şuluţu Oct. C. lăslăuanu

p re z id e n t. .  secretar.

T e a t r u .
Luni în 12 Noemvrie, Baccarat dramă 

în 3 acte.
Marţi în 13 Noemvrie, Der Privatdo

zent.

Nr. 10068 Plen. 1906. [276] 3—3
C O N C U R S

In scopul conferirei stipendiilor şi aju 
toarelor ce se votează pe anul 1907 din fun- 
daţiunea „ANDRONIC“ :

I. Pentru învăţăcei de orice meserie,
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1906,
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre desteritatea pentru de a puteâ 
deveni măestri, prin aceasta se excrie con- 
eurs pe lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind [el căsătorit, despre familia sa având 
a se indică în acest atestat: câţi prunci mi- 
noreni sunt în familie, câţi cercetează şcoala 
şi câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieceza Transilvaniei.

In special au să dovedească:
I. învăţăceii:

a) că au împlinit anul al 12-lea al etăţii;
b) că au cercetat şcoala poporală ori 

altă şcoală superioară;
c) că au încheiat contract cu măestrul 

şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo
rul, ce-1 arată în meserie, despre diliginţă şi 
purtarea morală.

Contractul trebue aclus la cerere în 
original, sau în copie autenticată.

II. Sodalii:
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1906, ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII din 
1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, că sunt membri ai 
vreunei reuniuni de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

111. Sodalii, cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) să aibă certificatul de măestru;
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat;

c) în cerere să se arete anume locul 
unde voeşte să se aşeze ca măestri, ce fel 
de mijloace mai au pentru de a începe me
seria pe socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul 
parohial, că cercetează biserica şi e creştin 
bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca ce 
rerile să fie scrise şi subscrise cu mâna pro
prie adresate conzistorului arhidiecezan gr. 
oriental din Sibiiu şi să le înainteze cel mult 
pănă la 31 Decemvrie 1906 st. v.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplică ca învăţăcei la scuip 
tura de lemn, bărdăşit şi la zidărit sau vor 
fi aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în 
aceste meserii şi cei din urmă vor să se 
perfecţioneze în meseria lor. în ateliere mai 
mari, în cari să poată câştigă praxa recerută, 
vor fi consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
întrate după termin nu se vor luâ în consi
derare.

Sibiiu, din şedinţa plenară a Conzisto
rului arhidiecezan, ţinută la 19 Octomvrie 
1906.

C 'onzisto ru l a rh id ie c e z a n .
Nr. 63—1906 par. [274] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea poetului de învăţă tor  

la şcoala confesională gr. or. română din Gel- 
mar, protopresbiteratul Orăştie se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegratul Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt:

a) salar de 240 cor., din repartiţie dela 
comuna bis.;

b) ajutor dela stat de 360 cor.;
c) locuinţă de 1 odaie în edificiul şcoalei;
d) lemne de foc;
Dela învăţător se cere să instruieze co 

plii din şcoala de toate zilele şi din şcoala de 
repetiţie, să cânte în strană Dumineca şi în 
sărbători şi să' conducă şcoala de pomi.

Cuincuenale se vor compută dela data 
aplicării la această şcoală.

Cererile instruite conform normelor în 
vigoare să se înainteze în terminul indicat la 
oficiul protopresbiteral al tractului Orăştie 
(Szász-Város).

G elmar, din şedinţa comitetului parohial 
ca scaun şcolar ţinută la 15/28 Oct. 1906.

I. P opovici C hirilă Cazan
paroh, prez. notar.

Nr. 929/906.
Vidi: V asile  l>om şa

protopresbiter.

Nr. 837—1906. [277] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia vacantă de clasa a II l-a din Aita- 
mare, cu filiile Aita media, Aita seacă, Bara
t t .  Buduş, Chepeţ şi Micloşoara, protopre
sbiteratul Treiscauuelor, se escrie concurs, 
pe basa rezoluţiunii Prea Ven. Conzistor ar
hidiecezan din 17 Octomvrie a. c. Nr. 9970 
Bis, cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Tel. Rom.'1

Emolumentele împreunate cu acest ţ^jst 
sunt cele fasionate în coala B, pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post, au a-şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigoare oficiului protopresbiteral al Trei- 
scaunelor în terminul arătat, în Bereczk.

Concurenţii vor avea a se prezentă îna
inte de alegere în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în biserică spre a cântă respectiee a 
celebră şi cuvântă.

Breţm, 21 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Trei- 

scaunelor, în conţelegere cu comitetul parohial.
C o n s ta n tin  D im ia u

protopresbiter.

[275] 3—6

Publicatiune.
1

Subscrisul voind să subarândez 
cârcima comunală din Vlădeni, con- 
stătătoare din 8  odăi, începând dela 
1 Ianuarie 1907 pe trei ani, acei 
domni, cari doresc să iee în arândă, 
au a se adresă la mine cel mult 
dela datul acestei publicări în 2 0  

de zile.
Ceice voesc să vadă localită

ţile, au a se adresă la notarul co
munei Vlădeni George Carlan.

Făgăraş, în 5 Noemvrie 1906.
Cu stimă:

D r . î i ic o la e  S e rb a u .

A nunţ!j
A apărut ABCedarul întocmit 

şi prelucrat, după cele mai practice 
ABCedare existente, de Dr. l o a n  
S t r  o ia, protopresbiter, fost profe
sor seminarial, D u m i t r u  Lăpă-  
d a t u, director şcolar ş i l u l i u  C r i '  
şan,  învăţător în Sălişte. \

Preţul unui exemplar 40 fiiéri.
Se poate procură dela Librăria 

arhidiecezană şi dela autori.
Exemplare de probă se trimfl 

gratuit, ceice doresc să se adre#bze 
la Dumitru Lăpădat, director şcolar 
în Sălişte. [270] 3 - 6

yWV..;-

Cârnaţi §1 caltaboşi
Dia 1 Noemvrie începând se 
capătă zilnic CÂRNAŢI  şi 
CÂRTABOŞI proaspeţi la

Carol K ovats,
cârcimar.

S tra d a  T re is te ja ri N r. 11.
266 S—6

Viţă ie vie militată;
Ca şi în  anii trecuţi aşa şi acum

Prima plantaţirae äs viţa militată
de pe Ternave

Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin  
de masă, d esert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.

C ata log  i lu s t r a t  cu m u lte  sc riso ri de 
m u iţăm ită  şi re c u n o ş tin ţă  se  tr im ite  la  ce
r e r e  g r a t i s ’si franco . [253J 11—40
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